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Seksueel grensoverschrijdend gedrag in het onderwijs  -  Aanpak en opvolging

De aanpak van seksueel grensoverschrijdend gedrag staat beleidsmatig en politiek al een 
hele tijd hoog op de agenda. Zo wordt bijvoorbeeld via verschillende wegen 
beleidsondersteuning geboden aan scholen om een gedegen integriteitsbewijs uit te 
werken binnen scholen, zowel via het departement als binnen koepels en netten zelf.

Anderzijds blijven we vaststellen dat er met een zekere regelmaat rechtszaken en/of 
verhalen in de pers komen, waarbij leerkrachten als dader (al dan niet binnen de 
schoolse setting en/of met hun eigen leerlingen) in opspraak komen of veroordeeld 
worden.

Het kan daarbij ook gaan om veelplegers: personeelsleden die bijvoorbeeld al wegens 
dringende redenen ontslagen werden in een school, naar aanleiding van seksueel 
grensoverschrijdend gedrag, maar later pas (voor dezelfde of andere feiten) aangeklaagd 
en/of veroordeeld worden, hoewel ze intussen aan de slag waren in een andere school.

Het uittreksel van het strafregister, model artikel 596.2 (‘minderjarigenmodel’), dat nodig 
is voor specifieke activiteiten in contact met kinderen en jongeren zoals opvoeding, 
psycho-medisch-sociale begeleiding, hulpverlening aan de jeugd, kinderbescherming, 
animatie of begeleiding van minderjarigen, kan enkel melding maken van seksueel 
grensoverschrijdend gedrag mits veroordeling.

1. Bij een aanstelling in het onderwijs moet het uittreksel van het strafregister 
voorgelegd worden. Dat mag op het ogenblik van de indiensttreding niet ouder zijn 
dan één jaar.

a) Wordt dit uittreksel enkel bij de indiensttreding opgevraagd of moet dit met een 
zekere regelmaat opnieuw worden voorgelegd? Hoe staat de minister hier 
tegenover?

b) Indien iemand al werkzaam is binnen het onderwijs, of korte tijd voorafgaand 
daar werkzaam was, wordt dit uittreksel dan telkens opgevraagd of wordt dit 
beschouwd als zijnde voorgelegd? Indien van toepassing, beschikt de minister 
over cijfers over het aantal leerkrachten dat in de afgelopen drie schooljaren aan 
de slag ging, waarbij er op een stilzwijgende manier van werd uitgegaan dat het 
uittreksel niet nodig was?

2. Rond seksueel grensoverschrijdend gedrag hangt nog altijd een groot taboe. Het zou 
dus kunnen dat scholen niet stelselmatig de stap zetten naar hulpverlening en 



politie, omdat zij de reputatie van de school niet in gevaar willen brengen of omdat 
zij (soms verkeerdelijk) vermoeden dat het niet om strafrechtelijke feiten gaat.

a) Op welke manier ondersteunt de Vlaamse overheid scholen om steeds de juiste 
stappen te zetten? Hoe communiceert de Vlaamse overheid dit bij scholen en 
directies?

b) Op welke manier gebeurt dit door koepels en netten en hun tussenstructuren 
zoals scholengemeenschappen en scholengroepen en aan het leerplichtonderwijs 
verbonden instanties zoals de centra voor leerlingenbegeleiding (CLB’s) of de 
pedagogische begeleidingsdiensten?

3. Bestaat er in geval van een ontslag om dringende redenen binnen koepels, netten en 
Vlaamse overheid een registratiesysteem hieromtrent? Is informatiedeling ter zake, 
met respect voor privacy van betrokkenen, mogelijk en/of aangewezen volgens de 
minister?

4. Beschikt de minister over cijfers, voor de afgelopen vijf schooljaren, wat betreft:

a) het aantal ontslagen om dringende redenen? Zo ja, indien ook wordt 
aangegeven om welke redenen dit is, graag ook die uitsplitsing;

b) het aantal ontslagen naar aanleiding van seksueel grensoverschrijdend gedrag;

c) het aantal ontslagen naar aanleiding van veroordelingen met betrekking tot 
geweld ten opzichte van minderjarigen, seksueel geweld (zowel ten opzichte van 
minder- als meerderjarigen), andere strafbare feiten waarbij minderjarigen 
betrokken waren, of een contactverbod met minderjarigen? Indien mogelijk, kan 
dan ook aangegeven worden welk aandeel van deze ontslagen te maken hadden 
met feiten die binnen het onderwijs gebeurden, dan wel daarbuiten?

5. Welke ondersteuning bieden de Vlaamse overheid, koepels en netten aan directies, 
concreet wanneer het gaat om beslissingen van aanwerving en ontslag? Worden 
directies aangemoedigd om juiste vragen te stellen, referenties te controleren, 
contact op te nemen met vorige werkgevers, in het kader van het creëren van een 
veilige schoolomgeving en het grondig screenen van toekomstige werknemers?

6. Scholen maken vaak gebruik van vrijwilligers, bijvoorbeeld wanneer het gaat om het 
verzorgen van een veilige verkeerssituatie rond de school, maar ook als begeleiders 
bij schooluitstappen, voor huiswerkbegeleiding en 1-op-1-mentoraten.

a) Heeft de minister weet van scholen die ook aan hun vrijwilligers structureel het 
uittreksel van het strafregister, model artikel 596.2 opvragen? Werken scholen, 
volgens de minister, met een andere vorm van screening?

b) Ook sommige gemeenten werken met huiswerkbegeleidingsprojecten, al dan 
niet binnen schoolgebouwen. 

Heeft de minister weet van lokale besturen die bij vrijwilligers enige vorm van 
screening uitvoeren dan wel het voormelde uittreksel van het strafregister 
opvragen?

c) Zal de minister maatregelen treffen om scholen en lokale besturen aan te 
moedigen vrijwilligers steeds grondig te screenen, al dan niet of ze binnen dan 
wel buiten schoolmuren opereren of leerlingen in groep dan wel individueel 
begeleiden?

d) Zal de minister scholen aanmoedigen of verplichten het uittreksel van het 
strafregister op te vragen bij vrijwilligers die in rechtstreeks contact komen met 
kinderen en jongeren, al dan niet in groep of individueel?
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1. Punt 4.2.1 van de omzendbrief indiensttreding omschrijft hoe de in dienststelling van 
een tijdelijk onderwijspersoneelslid moet aangepakt worden.

a) Als werkgever moet het schoolbestuur bij elke tijdelijke aanstelling een uittreksel 
uit het strafregister opvragen dat niet ouder is dan één jaar. Deze 
aanstellingsvoorwaarde is in de regelgeving ingeschreven vanuit de 
verantwoordelijkheid van het schoolbestuur voor de veiligheid van zijn leerlingen.  

Als financierende/subsidiërende overheid vraagt de administratie alleen bij de 
eerste indiensttreding van een personeelslid een kopie van het uittreksel op bij het 
schoolbestuur. Als een personeelslid in aanmerking komt voor een vaste 
benoeming, dient het eveneens een recent uittreksel van zijn strafregister in te 
dienen. Het schoolbestuur overhandigt dit dan aan de administratie.

b) Met het uittreksel uit het strafregister bewijst het personeelslid dat het voldoet aan 
de aanstellingsvoorwaarde bij elk schoolbestuur bij wie het binnen de 
geldigheidstermijn van één jaar in dienst komt. Het is bijgevolg mogelijk dat een 
personeelslid bij een nieuwe aanstelling voldoet op basis van een uittreksel dat het 
al eerder dat jaar heeft voorgelegd. 
Van de personeelsleden die op die manier voldoen zijn er geen cijfers.

2. Ik beantwoord de vragen a en b samen. Tijdens de vorige legislatuur duidde de 
Vlaamse overheid per beleidsdomein contactpersonen integriteit aan. Deze mensen 
fungeren als eerste aanspreekpunt voor scholen/directies die vragen hebben omtrent 
(mogelijke) integriteitsmisdrijven. De bewuste integriteits-ambtenaren vormen de 
brug tussen de scholen en het parket. Ze kunnen informeren over verdere stappen of 
de plaats en wijze van aanstelling van de personeelsleden in het onderwijs die deel 
uitmaken van het gerechtelijk onderzoek. 
Wat betreft onderwijs, verspreidde mijn voorganger deze informatie in de nieuwsbrief 
van het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI) van januari 2019.

Daarnaast dienen scholen in het kader van leerlingenbegeleiding zelf werk te maken 
van een preventie- én reactiebeleid wat betreft (seksueel) grensoverschrijdend 
gedrag. De Vlaamse Overheid ondersteunt scholen hierbij op verschillende manieren. 
Samen met Sensoa en Child Focus werd gewerkt aan het Raamwerk Seksualiteit en 
Beleid Onderwijs. Dit Raamwerk reikt scholen handvaten en bouwstenen om hun beleid 
rond seksualiteit en lichamelijke integriteit te analyseren, verfijnen en /of bij te sturen. 
Daarnaast werd ook het Vlaggensysteem van Sensoa vertaald naar de 
onderwijscontext. Dit is een methodiek om seksueel gedrag, waar kinderen en 
jongeren bij betrokken zijn, correct in te schatten en er gepast op te reageren. Zowel 
bij Sensoa als bij het GO! en de onderwijskoepels kunnen scholen terecht voor vorming 
en ondersteuning rond deze twee instrumenten. Tips voor de concrete aanpak van 
probleemsituaties en hoe te reageren op ongewenst gedrag kunnen ook gevonden 
worden in het beleidsplan ter bevordering van welzijn en welbevinden in 
onderwijsinstellingen.

https://www.agodi.be/sites/default/files/atoms/files/Nieuwsbrief_januari_2019.pdf
https://www.agodi.be/sites/default/files/atoms/files/Nieuwsbrief_januari_2019.pdf


Bij confrontatie met een melding, vermoeden of vaststelling van (seksueel) 
grensoverschrijdend gedrag of misbruik, is het CLB het eerste aanspreekpunt van de 
school. Afhankelijk van de situatie kan het CLB zelf een begeleidingstraject opstarten, 
beroep doen op de jeugdhulpverlening (Vertrouwenscentrum Kindermishandeling of 
Ondersteuningscentrum Jeugdhulp) of dit rechtstreeks melden bij het parket. Indien 
de school de veiligheid van de leerling niet kan garanderen of er is sprake van acuut 
gevaar moet de politie worden ingelicht. Ook als de school weet heeft van misbruik of 
andere strafbare feiten door personeelsleden, op of naast de school, moet de politie 
worden ingeschakeld en maatregelen genomen om leerlingen te beschermen.

Voor ondersteuning en vragen bij het uitwerken van een beleid, een 
handelingsprotocol of het nemen van de juiste stappen in een concrete situatie kunnen 
scholen en CLB’s ook terecht bij de aanspreekpunten integriteit bij het GO!, de 
onderwijskoepels en de CLB-centrumnetten. 

Communicatie gebeurt via de website en nieuwsbrieven. Communicatie door het GO!, 
de onderwijskoepels, de CLB-centrumnetten en andere tussenstructuren gebeurt via 
de eigen communicatiekanalen.

3. Op Europees niveau neemt AGODI deel aan de ‘alert module’. De module is een 
onderdeel van het Interne Markt Informatiesysteem (IMI) waarin personeelsleden in 
onderwijs opgenomen worden die een veroordeling opliepen waarin een ‘contactverbod 
met minderjarigen’ is opgenomen. Deze personen worden hiervan op de hoogte 
gesteld via brief. AGODI put de gegevens in het Europese registratiesysteem IMI in. 
Echter, het agentschap is volledig afhankelijk van de informatie die de parketten aan 
AGODI bezorgen over de veroordelingen. De contactpersonen integriteit (zie vraag 2) 
dringen hierop wel aan bij de parketten-generaal. Ter info, mijn administratie voert 
enkel registraties voor leerkrachten in. Andere individuen die een contactverbod met 
minderjarigen opliepen (o.a. artsen, verpleegkundigen,…) kan mijn administratie niet 
opnemen.

Op dit ogenblik bestaan er geen registratiesystemen hieromtrent binnen het GO! en 
de onderwijskoepels. 

4. Uit de personeelsdatabanken kan ik geen gegevens afleiden over het aantal ontslagen 
om dringende redenen. Scholen registreren ook niet om welke reden er een ontslag 
wordt gegeven.

De personeelsdatabanken houden sinds 2011 gegevens bij over vast benoemde 
personeelsleden met gedwongen ontslag. De wet van 29 december 2010 houdende 
diverse bepalingen (B.S. van 31 december 2010, Ed. 3), ofwel de zgn. “Capelo-wet”, 
verplicht de werkgever uit de overheidssector om een aantal gegevens betreffende de 
loopbaan van zijn personeelsleden over te maken aan de pensioendiensten. Hieronder 
vallen onder meer de gegevens m.b.t. de beëindiging van de statutaire 
arbeidsbetrekking. De wet legt echter niet op om de reden te registreren van het 
gedwongen ontslag.  

Voor tijdelijke personeelsleden houden de personeelsdatabanken wel gegevens bij 
over het ontslag. De informatie onderscheidt echter niet het vrijwillig ontslag op 
initiatief van het personeelslid zelf of gedwongen ontslag op initiatief van de 
werkgever. 
Bovendien is het zo dat er aan tijdelijke opdrachten soms een einde wordt gemaakt 
door een einddatum te plaatsen op de tijdelijke opdracht zonder een reden te 
vermelden. Bij tijdelijke interimarissen is het ontslag een logisch gevolg van de 
terugkeer van de titularis.



5. Het aanwervingsbeleid is een verantwoordelijkheid van de werkgevers, binnen 
onderwijs zijn dit de schoolbesturen. Dit neemt uiteraard niet weg dat de scholen 
zowel bij de overheid als bij de onderwijskoepels en het GO! terecht kunnen met 
vragen over de toepassing van de wetgeving.

Uit een rondvraag bij het GO! en de onderwijskoepels blijkt dat schoolbesturen en 
directies geadviseerd worden om reeds in de vroege fase van een aanwerving 
informatie in te winnen over de integriteit van toekomstige werknemers. 

6. Over het wel en wee van vrijwilligers in het Vlaamse onderwijs rapporteren scholen 
niet aan mijn administratie. Ik moet het antwoord dan ook schuldig blijven. Uit een 
rondvraag bij de onderwijskoepels en het GO! blijkt wel scholen momenteel geen 
systematische screenings uitvoeren. 


